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第八章圆锥曲线的方程

1．（2006年福建卷）已知双曲线
[image: image737.wmf]X

y

l

O

F

D

A

B

的右焦点为F，若过点F且倾斜角为
[image: image2.wmf]60

o

的直线与双曲线的右支有且只有一个交点，则此双曲线离心率的取值范围是  （ C ）

（A）
[image: image3.wmf](1,2]

　　　　（B）
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　　　　（C）
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2．（2006年安徽卷）若抛物线
[image: image7.wmf]2
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的焦点与椭圆
[image: image8.wmf]22
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的右焦点重合，则
[image: image9.wmf]p

的值为（   ）
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[image: image10.wmf]2
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               B．
[image: image11.wmf]2
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[image: image12.wmf]4
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            D．
[image: image13.wmf]4


解：椭圆
[image: image14.wmf]22
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的右焦点为(2,0)，所以抛物线
[image: image15.wmf]2

2

ypx
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的焦点为(2,0)，则
[image: image16.wmf]4

p

=

，故选D。

3．（2006年广东卷）已知双曲线
[image: image17.wmf]9

3

2

2
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y

x

,则双曲线右支上的点P到右焦点的距离与点P到右准线的距离之比等于

A. 
[image: image18.wmf]2

        B.
[image: image19.wmf]3
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    C. 2        D.4

3．依题意可知 
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[image: image21.wmf]2
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，故选C.

4．（2006年陕西卷）已知双曲线
[image: image22.wmf]22
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的两条渐近线的夹角为
[image: image23.wmf]3

p

，则双曲线的离心率为 （D）

（A）
[image: image24.wmf]23
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　　　　（B）
[image: image25.wmf]26
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　　　　（C）
[image: image26.wmf]3

　　　　（D）2
5．（2006年上海春卷）抛物线
[image: image27.wmf]x
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的焦点坐标为(  B  )
    （A）
[image: image28.wmf])
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6．（2006年上海春卷）若
[image: image32.wmf]R
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，则“
[image: image33.wmf]3
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”是“方程
[image: image34.wmf]1
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表示双曲线”的(  A  )
   （A）充分不必要条件.                   （B）必要不充分条件.

   （C）充要条件.                         （D）既不充分也不必要条件.
7．（2006年全国卷II）已知△ABC的顶点B、C在椭圆EQ \f(x\S(2),3)＋y2＝1上，顶点A是椭圆的一个焦点，且椭圆的另外一个焦点在BC边上，则△ABC的周长是  (C )
（A）2EQ \r(,3)            （B）6           （C）4EQ \r(,3)         （D）12

8．（2006年全国卷II）已知双曲线EQ \f(x\S(2),a\S(2))－\f(y\S(2),b\S(2))＝1的一条渐近线方程为y＝EQ \f(4,3)x，则双曲线的离心率为 (A )
（A）EQ \f(5,3)            (B)EQ \f(4,3)           (C)EQ \f(5,4)             (D)EQ \f(3,2)
9．（2006年四川卷）已知两定点
[image: image35.wmf](
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[image: image36.wmf]P

满足
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，则点
[image: image38.wmf]P

的轨迹所包围的图形的面积等于（B）
（A）
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 10．（2006年四川卷）直线
[image: image43.wmf]3
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与抛物线
[image: image44.wmf]2
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交于
[image: image45.wmf],
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两点，过
[image: image46.wmf],
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两点向抛物线的准线作垂线，垂足分别为
[image: image47.wmf],
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，则梯形
[image: image48.wmf]APQB

的面积为（A）
（A）
[image: image49.wmf]48
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11．（2006年四川卷）如图，把椭圆
[image: image53.wmf]22
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[image: image54.wmf]AB

分成
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[image: image56.wmf]x

轴的垂线交椭圆的上半部

分于
[image: image57.wmf]1234567
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七个点，
[image: image58.wmf]F

是椭圆的一个焦点，

则
[image: image59.wmf]1234567
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12．（2006年天津卷）如果双曲线的两个焦点分别为
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，一条渐近线方程为
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y

2

=

，那么它的两条准线间的距离是（  C  ）

A．
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　　　　　 C．
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      　　  D．
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13．（2006年湖北卷）设过点
[image: image68.wmf](
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的直线分别与
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轴的正半轴和
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轴的正半轴交于
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、
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两点，点
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与点
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轴对称，
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为坐标原点，若
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[image: image78.wmf]1

=

×

AB

OQ

，则
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点的轨迹方程是（D）
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  C. 
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[image: image83.wmf](

)

0

,

0

1

3

2

3

2

2

>

>

=

+

y

x

y

x


14．解选D.由
[image: image84.wmf]PA

BP

2

=

及
[image: image85.wmf],
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分别在
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轴的正半轴和
[image: image87.wmf]y

轴的正半轴上知，
[image: image88.wmf]3

(,0),

2

Ax



[image: image89.wmf](0,3)

By

，
[image: image90.wmf]3

(,3)

2

ABxy

=-

uuur

，由点
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15．（2006年全国卷I）双曲线
[image: image98.wmf]22
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的虚轴长是实轴长的2倍，则
[image: image99.wmf]m
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15．一看带参，马上戒备：有没有说哪个轴是实轴？没说，至少没有明说。分析一下，因为等号后为常数“+”，所以等号前为系数为“+”的对应实轴。y2的系数为“+”，所以这个双曲线是“立”着的。接下来排除C、D两过于扯淡的选项 —— 既然说是双曲线，“x2”与“y2”的系数的符号就不能相同。在接下来是一个“坑儿”：双曲线的标准形式是[image: image104.wmf]22
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或[image: image105.wmf]22
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（[image: image106.wmf],0
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），题目中的双曲线方程并不是标准形式，所以要变一下形儿，变成[image: image107.wmf]2
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x
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。由题意，半虚轴长的平方：半实轴长的平方 = 4。即[image: image108.wmf]1

:14

||

m

=

，所以[image: image109.wmf]1
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。选A。当然，我们也可以不算，只利用半虚轴比半实轴长即可直接把答案A圈出来
这个题的形式我们见的真是太多了，总结起来八个字：“没有坡度，只有陷阱”。也就是说，题目本身并不很难，但是它总在视觉上（不是知识上，是视觉上）给人挖“坑儿”。一般情况下，“坑儿”有三种：⑴ 不声明曲线是站着的还是躺着的；⑵ 该写在分母上的不往分母上写；⑶ 该写成平方形式的不写成平方。
仔细品味这个题，选择支的选项并没有出现“[image: image110.wmf]2
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”或“[image: image111.wmf]1
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”这样的支项，也就是说第⑶点并没有考察；第⑴点有所涉及，但似乎故意做了淡化，C、D选项几乎是用眼睛扫一下就排除了；主要考察的还是第⑵点。如果题目干项中将“[image: image112.wmf]22
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（t为非零常数）”，同时支项中出现“[image: image114.wmf]-

2”、“[image: image115.wmf]1
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”这样的干扰项，那就三点兼顾了。
值得一提的是，在二次曲线中，还有一个“坑儿”需要引起注意：那就是“轴和半轴”、“距和半距”。例如：椭圆[image: image116.wmf](
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中，[image: image117.wmf]a

是半长轴而非长轴，[image: image118.wmf]c

是半焦距而非焦距。
这些问题虽然很小，但同时也是眼高手低者们（包括我在内）比较爱犯的通病。我个人认为，这个题其实是用来考察非智力因素的：就看细心不细心。
16．（2006年全国卷I）抛物线
[image: image119.wmf]2
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上的点到直线
[image: image120.wmf]4380

xy

+-=

距离的最小值是
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3

               B．
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16．抛物线上任意一点（[image: image125.wmf]t

，[image: image126.wmf]2
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）到直线的距离[image: image127.wmf]22

|438||348|

55

tttt

d

---+

==

。因为[image: image128.wmf]2

44380

-´´<

，所以[image: image129.wmf]2

3480

tt

-+>
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。选A。
17．（2006年全国卷I）用长度分别为2、3、4、5、6（单位：
[image: image132.wmf]cm

）的5根细木棒围成一个三角形（允许连接，但不允许折断），能够得到的三角形的最大面积为

A．
[image: image133.wmf]2
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17．我们普遍了解这样一个事实：在周长一定的n边形中，正n边形面积最大。或许这个东西有点超纲，但是请原谅，我一时半会想不出用教材上的办法来解决此题。
当n = 3时，这个普遍了解的事实可以用椭圆的知识这样来感性地解释：
设三角形△ABC的周长l为定值，角A、B、C分别对应三边a、b、c。
先固定B、C两点，则b + c 是定值，这意味这点A在B、C为焦点的椭圆上（去除俩长轴端点），当A为椭圆的短轴端点时，A到线段BC的距离最远，此时△ABC为等腰三角形，满足b = c。① 

假若[image: image137.wmf]ab

¹

，我们再固定A、C两点，再次调整点B的位置。由 ① 我们知道，[image: image138.wmf]''
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时，△ABC面积最大。所以：[image: image139.wmf]''

'

222

acacab
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，即[image: image140.wmf]'
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（a，b）。或者换句话说，在数轴上，点[image: image141.wmf]'

a

对应的点被a、b分别对应的两个点“夹逼”着。无论是用代数语言还是几何语言，我们都能得到结论：再次调整后[image: image142.wmf]|''|||

abab

-<-

。②
只要类似于①、② 的调整我们可以一直进行，每进行一次，三角形的三边就“接近一次”，直到三边长最接近。最接近的情况当然是正三角形。
（以上只是感性理解，并不代表证明。）
按照我们所普遍了解的事实，调整3个边尽可能的相等：7，7，6

此时三角形面积为：[image: image143.wmf]610

。选B。
18．（2006年江西卷）设O为坐标原点，F为抛物线y2＝4x的焦点，A是抛物线上一点，若
[image: image144.wmf]OAF
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＝－4，则点A的坐标是（B   ）
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[image: image145.wmf]2

）  B. (1，(2)  C.（1，2）D.(2，2
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解：F（1，0）设A（
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[image: image151.wmf]2
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[image: image153.wmf]F
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＝－4(y0＝(2，故选B

19．（2006年江西卷）P是双曲线
[image: image154.wmf]22
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－＝

的右支上一点，M、N分别是圆（x＋5）2＋y2＝4和（x－5）2＋y2＝1上的点，则|PM|－|PN|的最大值为（ D  ）

A. 6  B.7   C.8   D.9

解：设双曲线的两个焦点分别是F1（－5，0）与F2（5，0），则这两点正好是两圆的圆心，当且仅当点P与M、F1三点共线以及P与N、F2三点共线时所求的值最大，此时

|PM|－|PN|＝（|PF1|－2）－（|PF2|－1）＝10－1＝9故选B

20．（2006年辽宁卷）曲线
[image: image155.wmf]22
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与曲线
[image: image156.wmf]22
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的

(A)焦距相等    (B) 离心率相等    (C)焦点相同   (D)准线相同

【解析】由
[image: image157.wmf]22
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知该方程表示焦点在x轴上的椭圆，由
[image: image158.wmf]22
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知该方程表示焦点在y轴上的双曲线，故只能选择答案A。
【点评】本题考查了椭圆和双曲线方程及各参数的几何意义，同时着重考查了审题能力即参数范围对该题的影响。

21．（2006年辽宁卷）直线
[image: image159.wmf]2
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【解析】将
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得：
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[image: image165.wmf]2
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，显然该关于
[image: image166.wmf]||

x

的方程有两正解，即x有四解，所以交点有4个，故选择答案D。

【点评】本题考查了方程与曲线的关系以及绝对值的变换技巧，同时对二次方程的实根分布也进行了简单的考查。

22．（2006年上海卷）已知椭圆中心在原点，一个焦点为F（－2
[image: image167.wmf]3

，0），且长轴长是短轴长的2倍，则该椭圆的标准方程是       
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23．（2006年上海卷）若曲线
[image: image169.wmf]2
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|＋1与直线
[image: image171.wmf]y
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[image: image172.wmf]kx
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[image: image173.wmf]b

没有公共点，则
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[image: image175.wmf]b

分别应满足的条件是  
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24．（ 2006年浙江卷）若双曲线
[image: image178.wmf]2
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上的点到左准线的距离是到左焦点距离的
[image: image179.wmf]1
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，则
[image: image180.wmf]m
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25. ( 2006年湖南卷）过双曲线M:
[image: image185.wmf]2
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的左顶点A作斜率为1的直线
[image: image186.wmf]l

,若
[image: image187.wmf]l

与双曲线M的两条渐近线分别相交于B、C,且|AB|=|BC|,则双曲线M的离心率是 (   A   )

A.
[image: image188.wmf]10

      B.
[image: image189.wmf]5

     C.
[image: image190.wmf]10
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      D.
[image: image191.wmf]5

2

 

26．(2006年山东卷）在给定椭圆中，过焦点且垂直于长轴的弦长为
[image: image192.wmf]2

，焦点到相应准线的距离为1，则该椭圆的离心率为 (B)

(A)
[image: image193.wmf]2

          (B)
[image: image194.wmf]2
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            (C)   
[image: image195.wmf]2
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                (D)
[image: image196.wmf]4
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27．(2006年山东卷）某公司招收男职员x名，女职员y名，x和y须满足约束条件
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则z=10x+10y的最大值是 (C)
(A)80      (B) 85         (C) 90           (D)95

28．(2006年山东卷）已知抛物线y2=4x,过点P(4,0)的直线与抛物线相交于A(x1,y1),B(x2,y2)两点，则y12+y22的最小值是   32       .

29．(2006年山东卷）双曲线C与椭圆
[image: image198.wmf]22
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有相同的焦点，直线y=
[image: image199.wmf]x

3

为C的一条渐近线.
（1） 求双曲线C的方程；

（2） 过点P(0,4)的直线
[image: image200.wmf]l

，交双曲线C于A,B两点，交x轴于Q点（Q点与C的顶点不重合）.当
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，且
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时，求Q点的坐标.

29.(1) 
[image: image203.wmf]2
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[image: image726.wmf]30．（2006年福建卷）
已知椭圆
[image: image205.wmf]2
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的左焦点为F，O为坐标原点。

（I）求过点O、F，并且与椭圆的左准线
[image: image206.wmf]l

相切的圆的方程；


（II）设过点F且不与坐标轴垂直的直线交椭圆于A、B两点，

线段AB的垂直平分线与
[image: image207.wmf]x

轴交于点G，求点G横坐标的取值范围。

30．本小题主要考查直线、圆、椭圆和不等式等基本知识，考查平面解析几何的基本方法，考查运算能力和综合解题能力。满分12分。
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解：（I）
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圆过点O、F，
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解得
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[image: image217.wmf]\

所求圆的方程为
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（II）设直线AB的方程为
[image: image219.wmf](1)(0),
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代入
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整理得
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[image: image222.wmf]Q

直线AB过椭圆的左焦点F，
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方程有两个不等实根。


记
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则
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[image: image227.wmf]AB
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的垂直平分线NG的方程为
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令
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[image: image231.wmf]\

点G横坐标的取值范围为
[image: image232.wmf]1
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31．（2006年安徽卷）如图，F为双曲线C：
[image: image233.wmf](
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的右焦点。P为双曲线C右支上一点，且位于
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轴上方，M为左准线上一点，
[image: image235.wmf]O

为坐标原点。已知四边形
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为平行四边形，
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（Ⅰ）写出双曲线C的离心率
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的关系式；

（Ⅱ）当
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l

=
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是菱形，所以直线OP的斜率为
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32． ( 2006年重庆卷)已知一列椭圆Cn:x2​+
[image: image263.wmf]2
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[image: image264.wmf]K

.若椭圆C上有一点Pn使Pn到右准线ln的距离d.是｜PnFn｜与｜PnCn｜的等差中项，其中Fn、Cn分别是Cn的左、右焦点.
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（Ⅰ）试证：bn≤
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（Ⅱ）取bn＝
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PnFnGn的面积，试证：S1＜S1且Sn＜Sn+3  (n≥3).
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证：（1）由题设及椭圆的几何性质有
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         设
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因此，由题意
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即
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（Ⅱ）设点
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得两极
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 EMBED Equation.3  [image: image286.wmf].
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故由前已证，知
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33．（2006年上海春卷）学校科技小组在计算机上模拟航天器变轨返回试验. 设计方案如图：航天器运行（按顺时针方向）的轨迹方程为
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，变轨（即航天器运行轨迹由椭圆变为抛物线）后返回的轨迹是以
[image: image289.wmf]y

轴为对称轴、
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 为顶点的抛物线的实线部分，降落点为
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（1）求航天器变轨后的运行轨迹所在的曲线方程；

（2）试问：当航天器在
[image: image293.wmf]x

轴上方时，观测点
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测得离航天器的距离分别为多少时，应向航天器发出变轨指令？
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33. [解]（1）设曲线方程为
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   （2）设变轨点为
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      得 
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 EMBED Equation.3  [image: image309.wmf]C

点的坐标为
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答：当观测点
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测得
[image: image313.wmf]BC
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距离分别为
[image: image314.wmf]4
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时，应向航天器发出变轨指令.                                                                   ……14分

34．（2006年全国卷II）已知抛物线x2＝4y的焦点为F，A、B是抛物线上的两动点，且EQ \O(AF,\S\UP8(→))＝λEQ \O(FB,\S\UP8(→))（λ＞0）．过A、B两点分别作抛物线的切线，设其交点为Ｍ．
（Ⅰ）证明EQ \O(FM,\S\UP8(→))·EQ \O(AB,\S\UP8(→))为定值；

（Ⅱ）设△ABM的面积为S，写出S＝f(λ)的表达式，并求S的最小值．
21．解：(Ⅰ)由已知条件，得F(0，1)，λ＞0．
设A(x1，y1)，B(x2，y2)．由EQ \O(AF,\S\UP8(→))＝λEQ \O(FB,\S\UP8(→))，
即得　　(－x1，1－y)＝λ(x2，y2－1)， 
EQ \b\lc\{(\a\al(－x\S\do(1)＝λx\S\do(2)       ①,1－y\S\do(1)＝λ(y\S\do(2)－1)  ②))
将①式两边平方并把y1＝EQ \f(1,4)x12，y2＝EQ \f(1,4)x22代入得　　y1＝λ2y2   ③

解②、③式得y1＝λ，y2＝EQ \f(1,λ)，且有x1x2＝－λx22＝－4λy2＝－4，
抛物线方程为y＝EQ \f(1,4)x2，求导得y′＝EQ \f(1,2)x．
所以过抛物线上A、B两点的切线方程分别是

y＝EQ \f(1,2)x1(x－x1)＋y1，y＝EQ \f(1,2)x2(x－x2)＋y2，

即y＝EQ \f(1,2)x1x－EQ \f(1,4)x12，y＝EQ \f(1,2)x2x－EQ \f(1,4)x22．
解出两条切线的交点M的坐标为(EQ \f(x\S\do(1)＋x\S\do(2),2)，EQ \f(x\S\do(1)x\S\do(2),4))＝(EQ \f(x\S\do(1)＋x\S\do(2),2)，－1)．   ……4分

所以EQ \O(FM,\S\UP8(→))·EQ \O(AB,\S\UP8(→))＝(EQ \f(x\S\do(1)＋x\S\do(2),2)，－2)·(x2－x1，y2－y1)＝EQ \f(1,2)(x22－x12)－2(EQ \f(1,4)x22－EQ \f(1,4)x12)＝0

所以EQ \O(FM,\S\UP8(→))·EQ \O(AB,\S\UP8(→))为定值，其值为0．　　　……7分

(Ⅱ)由(Ⅰ)知在△ABM中，FM⊥AB，因而S＝EQ \f(1,2)|AB||FM|．
|FM|＝EQ \r(,(\f(x\S\do(1)＋x\S\do(2),2))\S(2)＋(－2)\S(2))＝EQ \r(,\f(1,4)x\S\do(1)\S(2)＋\f(1,4)x\S\do(2)\S(2)＋\f(1,2)x\S\do(1)x\S\do(2)＋4)
＝EQ \r(,y\S\do(1)＋y\S\do(2)＋\f(1,2)×(－4)＋4)
＝EQ \r(,λ＋\f(1,λ)＋2)＝EQ \r(,λ)＋EQ \f(1,\r(,λ))．
因为|AF|、|BF|分别等于A、B到抛物线准线y＝－1的距离，所以

|AB|＝|AF|＋|BF|＝y1＋y2＋2＝λ＋EQ \f(1,λ)＋2＝(EQ \r(,λ)＋EQ \f(1,\r(,λ)))2．
于是　　S＝EQ \f(1,2)|AB||FM|＝(EQ \r(,λ)＋EQ \f(1,\r(,λ)))3，
由EQ \r(,λ)＋EQ \f(1,\r(,λ))≥2知S≥4，且当λ＝1时，S取得最小值4．
35．（2006年四川卷）已知两定点
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的轨迹是曲线
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，直线
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的值和
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本小题主要考察双曲线的定义和性质、直线与双曲线的关系、点到直线的距离等知识及解析几何的基本思想、方法和综合解决问题的能力。满分12分。
解：由双曲线的定义可知，曲线
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       故曲线
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依题意得 
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将点
[image: image362.wmf]C

的坐标代入曲线
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的方程，得
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得
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36．（2006年全国卷I）在平面直角坐标系
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的椭圆，设椭圆在第一象限的部分为曲线C，动点P在C上，C在点P处的切线与
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（Ⅰ）点M的轨迹方程；

（Ⅱ）
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的最小值。

36．解：（I）根据题意，椭圆半焦距长为[image: image382.wmf]3

，半长轴长为[image: image383.wmf]2
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设点P坐标为（[image: image386.wmf]cos
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当[image: image400.wmf]2
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时等号成立，此时即[image: image401.wmf]tan2
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因此，点M坐标为（[image: image402.wmf]3
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37．（2006年江苏卷）已知三点P（5，2）、
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（－6，0）、
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F

（6，0）。

（Ⅰ）求以
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、
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为焦点且过点P的椭圆的标准方程；

（Ⅱ）设点P、
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解：（I）由题意，可设所求椭圆的标准方程为
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 EMBED Equation.3  [image: image419.wmf])

0

(

>

>

b

a

，其半焦距
[image: image420.wmf]6

=

c

。

[image: image421.wmf]|

|

|

|

2

2

1

PF

PF

a

+

=
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（II）点P（5，2）、
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（－6，0）、
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设所求双曲线的标准方程为
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，故所求双曲线的标准方程为
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点评：本题主要考查椭圆与双曲线的基本概念、标准方程、几何性质等基础知识和基本运算能力
38. （2006年湖北卷）设
[image: image444.wmf]A

、
[image: image445.wmf]B

分别为椭圆
[image: image446.wmf](
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的左、右顶点，椭圆长半轴的长等于焦距，且
[image: image447.wmf]4
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x

为它的右准线.

（Ⅰ）求椭圆的方程；

（Ⅱ）设
[image: image448.wmf]P

为右准线上不同于点（4，0）的任意一点，若直线
[image: image449.wmf]AP

、
[image: image450.wmf]BP

分别与椭圆相交于异于
[image: image451.wmf]A

、
[image: image452.wmf]B

的点
[image: image453.wmf]M

、
[image: image454.wmf]N

，证明点
[image: image455.wmf]B

在以
[image: image456.wmf]MN

为直径的圆内.

（此题不要求在答题卡上画图）
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38．点评：本小题主要考查直线、圆和椭圆等平面解析几何的基础知识，考查综合运用数学知识进行推理运算的能力和解决问题的能力。

解：（Ⅰ）依题意得 a＝2c，
[image: image457.wmf]c
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＝4，解得a＝2，c＝1，从而b＝
[image: image458.wmf]3

.故椭圆的方程为 
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（Ⅱ）解法1：由（Ⅰ）得A（－2，0），B（2，0）.设M（x0，y0）.

∵M点在椭圆上，∴y0＝
[image: image460.wmf]4
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（4－x02）.                   eq \o\ac(○,1)
又点M异于顶点A、B，∴－2<x0<2，由P、A、M三点共线可以得

P（4，
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（x02－4＋3y02）.       eq \o\ac(○,2)
将 eq \o\ac(○,1)代入 eq \o\ac(○,2)，化简得
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>0，则∠MBP为锐角，从而∠MBN为钝角，

故点B在以MN为直径的圆内。

解法2：由（Ⅰ）得A（－2，0），B（2，0）.设M（x1，y1），N（x2，y2），
则－2<x1<2，－2<x2<2，又MN的中点Q的坐标为（
[image: image474.wmf]2

2

1

x

x

+

，
[image: image475.wmf]2

2

1

y

y

+

），

依题意，计算点B到圆心Q的距离与半径的差
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又直线AP的方程为y＝
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                        eq \o\ac(○,4)
又点M在椭圆上，则
[image: image485.wmf]1
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         eq \o\ac(○,5)
于是将 eq \o\ac(○,4)、 eq \o\ac(○,5)代入 eq \o\ac(○,3)，化简后可得
[image: image487.wmf]2
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从而，点B在以MN为直径的圆内。

39．（2006年江西卷）如图，椭圆Q：
[image: image490.wmf]22
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（a(b(0）的右焦点F（c，0），过点F的一动直线m绕点F转动，并且交椭圆于A、B两点，P是线段AB的中点

（1） 求点P的轨迹H的方程

（2） 在Q的方程中，令a2＝1＋cos(＋sin(，b2＝sin(（0(((
[image: image491.wmf]2

p

 ），确定(的值，使原点距椭圆的右准线l最远，此时，设l与x轴交点为D，当直线m绕点F转动到什么位置时，三角形ABD的面积最大？
39．解：如图，（1）设椭圆Q：
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1(当AB不垂直x轴时，x1(x2，

由（1）－（2）得

b2（x1－x2）2x＋a2（y1－y2）2y＝0
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(b2x2＋a2y2－b2cx＝0…………（3）

2(当AB垂直于x轴时，点P即为点F，满足方程（3）

故所求点P的轨迹方程为：b2x2＋a2y2－b2cx＝0

（2）因为，椭圆
Q右准线l方程是x＝
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时，上式达到最大值。此时a2＝2，b2＝1，c＝1，D（2，0），|DF|＝1

设椭圆Q：
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上的点 A（x1，y1）、B（x2，y2），三角形ABD的面积
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设直线m的方程为x＝ky＋1，代入
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因此，当直线m绕点F转到垂直x轴位置时，三角形ABD的面积最大。

40．（2006年天津卷）如图，以椭圆
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[image: image513.wmf]O

为圆心，分别以
[image: image514.wmf]a

和
[image: image515.wmf]b

为半径作大圆和小圆。过椭圆右焦点
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[image: image519.wmf]OA

交小圆于点
[image: image520.wmf]B

．设直线
[image: image521.wmf]BF

是小圆的切线．
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，并求直线
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与
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轴的交点
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（2）设直线
[image: image526.wmf]BF

交椭圆于
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[image: image530.wmf](0,)

Ma

；略．
41．（2006年辽宁卷）已知点
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image533.wmf]12
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[image: image539.wmf]C
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(I) 证明线段
[image: image541.wmf]AB

是圆
[image: image542.wmf]C

的直径;

(II)当圆C的圆心到直线X-2Y=0的距离的最小值为
[image: image543.wmf]25
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时，求p的值。
【解析】(I)证明1: 
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整理得: 
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设M(x,y)是以线段AB为直径的圆上的任意一点,则
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即
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故线段
[image: image551.wmf]AB

是圆
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的直径

证明2: 
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设(x,y)是以线段AB为直径的圆上则
即
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去分母得: 
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满足上方程,展开并将(1)代入得:
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故线段
[image: image561.wmf]AB

是圆
[image: image562.wmf]C

的直径

证明3: 
[image: image563.wmf]22

,()()

OAOBOAOBOAOBOAOB

+=-\+=-

uuuruuuruuuruuuruuuruuuruuuruuur

Q



[image: image564.wmf]2222
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以线段AB为直径的圆的方程为
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展开并将(1)代入得:
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故线段
[image: image569.wmf]AB

是圆
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的直径

(II)解法1:设圆C的圆心为C(x,y),则


[image: image571.wmf]12

12

2

2

xx

x

yy

y

+

ì

=

ï

ï

í

+

ï

=

ï

î



[image: image572.wmf]22

1122

2,2(0)

ypxypxp

==>

Q



[image: image573.wmf]22

12

12

2

4

yy

xx

p

\=


又因
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所以圆心的轨迹方程为
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设圆心C到直线x-2y=0的距离为d,则
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当y=p时,d有最小值
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,由题设得
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解法2: 设圆C的圆心为C(x,y),则


[image: image587.wmf]12

12

2

2

xx

x

yy

y

+

ì

=

ï

ï

í

+

ï

=

ï

î



[image: image588.wmf]22

1122

2,2(0)

ypxypxp

==>

Q



[image: image589.wmf]22

12

12

2

4

yy

xx

p

\=


又因
[image: image590.wmf]1212

0

xxyy

×+×=



[image: image591.wmf]1212

xxyy

\×=-×



[image: image592.wmf]22

12

12

2

4

yy

yy

p

\-×=



[image: image593.wmf]1212

0,0

xxyy

×¹\×¹

Q



[image: image594.wmf]2

12

4

yyp

\×=-



[image: image595.wmf]2222

1212

121212

11

()(2)

2444

xxyy

xyyyyyy

ppp

+

==+=++-



[image: image596.wmf]22

1

(2)

yp

p

=+


所以圆心的轨迹方程为
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设直线x-2y+m=0到直线x-2y=0的距离为
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解法3: 设圆C的圆心为C(x,y),则
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圆心C到直线x-2y=0的距离为d,则
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当
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时,d有最小值
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【点评】本小题考查了平面向量的基本运算,圆与抛物线的方程.点到直线的距离公式等基础知识,以及综合运用解析几何知识解决问题的能力.

42．（2006年北京卷）已知点
[image: image622.wmf](2,0),(2,0)
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，动点
[image: image623.wmf]P

满足条件
[image: image624.wmf]||||22
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.记动点
[image: image625.wmf]P

的轨迹为
[image: image626.wmf]W

.


（Ⅰ）求
[image: image627.wmf]W

的方程；


（Ⅱ）若
[image: image628.wmf],

AB

是
[image: image629.wmf]W

上的不同两点，
[image: image630.wmf]O

是坐标原点，求
[image: image631.wmf]OAOB
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的最小值.

    19．（Ⅰ）
[image: image632.wmf]2
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；（Ⅱ）20。

43．（2006年上海卷）在平面直角坐标系
[image: image633.wmf]x

O
[image: image634.wmf]y

中，直线
[image: image635.wmf]l

与抛物线
[image: image636.wmf]2

y

＝2
[image: image637.wmf]x

相交于A、B两点．

（1）求证：“如果直线
[image: image638.wmf]l

过点T（3，0），那么
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 EMBED Equation.3  [image: image640.wmf]®
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OB

＝3”是真命题；

（2）写出（1）中命题的逆命题，判断它是真命题还是假命题，并说明理由．

[解]（1）

（2）

44．（ 2006年浙江卷）如图，椭圆
[image: image641.wmf]22
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＝1（a＞b＞0）与过点A（2，0）B(0,1)的直线有且只有一个公共点T，

且椭圆的离心率e=
[image: image642.wmf]2

3

.[image: image643.png].





(Ⅰ)求椭圆方程；

(Ⅱ)设F
[image: image644.wmf]1

、F
[image: image645.wmf]2

分别为椭圆的左、右焦点，M为线段AF
[image: image646.wmf]1

的中点，求证：∠ATM=∠AF
[image: image647.wmf]1
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44．
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45. ( 2006年湖南卷）已知椭圆C1:
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,抛物线C2:
[image: image650.wmf]2
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(Ⅰ)当AB⊥
[image: image651.wmf]x

轴时,求
[image: image652.wmf]m
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[image: image653.wmf]p

的值，并判断抛物线C2的焦点是否在直线AB上；

(Ⅱ)是否存在
[image: image654.wmf]m

、
[image: image655.wmf]p

的值，使抛物线C2的焦点恰在直线AB上？若存在，求出符合条件的
[image: image656.wmf]m

、
[image: image657.wmf]p

的值；若不存在，请说明理由.

45．(Ⅰ) 
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(Ⅱ) 
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 解　（Ⅰ）当AB⊥x轴时，点A、B关于x轴对称，所以m＝0，直线AB的方程为

    x=1，从而点A的坐标为（1，
[image: image663.wmf]2
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）或（1，－
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    因为点A在抛物线上，所以
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    此时C2的焦点坐标为（
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，0），该焦点不在直线AB上.

   （Ⅱ）解法一　当C2的焦点在AB时，由（Ⅰ）知直线AB的斜率存在，设直线AB的方程为
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设A、B的坐标分别为（x1,y1）, （x2,y2）,

则x1,x2是方程①的两根，x1＋x2＝
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因为AB既是过C1的右焦点的弦，又是过C2的焦点的弦，

所以
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解得
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解法二　当C2的焦点在AB时，由（Ⅰ）知直线AB的斜率存在，设直线AB的方程

为
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因为C2的焦点
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设A、B的坐标分别为（x1,y1）, （x2,y2）,

则x1,x2是方程②的两根，x1＋x2＝
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由于x1,x2也是方程③的两根，所以x1＋x2＝
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 解法三　设A、B的坐标分别为（x1,y1）, （x2,y2）,

因为AB既过C1的右焦点
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